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即墨区人力资源和社会保障局

关于对区十九届人大二次会议第50号

建议的答复

刘元宝代表:

您提出的“关于进一步优化我区营商环境的建议”收悉。现答复如下:

一、积极宣传落实人社惠企政策，助力我区营商环境再优化
高层次平台申报和高层次人才推荐方面。开展高层次平台申报和高层次人才推荐预报名。主动对接上级业务主管部门，根据高层次平台和高层次人才预报名情况制定走访计划，走访考察企业，对符合申报条件的企业进行申报指导服务，对不符合条件的企业进行针对性培育。

（二）贯彻落实各项人才优惠政策方面。落实青年人才在青创新创业一次性安家费政策，进一步激发来即人才创新创业活力，实现人才基本公共服务便利化。深化人才领域“一次办好”改革，充分发挥人才服务代办帮办工作专窗和人才服务专员作用。全面落实“一口受理、并联办理、闭环管理”的一站式人才服务机制，构建人才服务矩阵工作体系，推行“一站四化”服务工作模式，升级人才服务生态支持体系。
（三）职称评审方面。在工程技术高级职称评审时，组织召开了“专精特新”企业职称申报评审座谈会，建立申报微信群，及时解答有关职称申报的相关问题。在工程技术初、中级职称评审中，制定符合中小企业发展和人才专技职务晋升的评价导向，树立以技术改造、创新发明、技术推广和为企业技术升级做出的贡献作为职称评价导向。

（四）援企稳岗、用工保障服务方面。组织区人力资源市场、社会人力资源服务机构举办即墨区“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动，共举办求职招聘直通车招聘会（线上+线下）16期次，有效缓解了企业招工难、职工求职难问题。开设灵活就业和共享用工专区专栏，在“即墨人社”官方公众号免费发布灵活就业和共享用工供求信息，定期按需组织专场招聘，送岗位进基层进社区，提供职业指导等服务。指导企业规范开展用工余缺调剂，帮助有“共享用工”需求的企业精准、高效匹配人力资源。
（五）在社会保障方面。一是服务窗口布局优化升级。设置8个综合服务窗口，实现参保登记、账户查询等112项业务“一窗通办”，缩短办事时长。二是经办服务规范便捷。梳理窗口服务事项流程、标准并定期更新，配备12名专职综合柜员，实现窗口服务的标准化、规范化，让企业和个人享受到规范、便捷的社保服务。充分利用主题宣传屏、微信视频号“一分钟”讲政策栏目宣传社保经办业务，提高群众知晓度。
（六）劳动力市场监管方面。设立劳动维权受理窗口，集中受理劳动保障举报投诉案件，保持投诉举报电话畅通，及时登记各类案源，开通网上投诉渠道，完善优化案件处理、案件催办等制度，提高工作效能；二是扎实开展各项专项检查行动，利用部门联合“双随机、一公开”执法检查、“互联网+”监管等多种执法手段开展检查，并在执法检查中做好政策宣传，树立“在执法中服务、在服务中执法”的执法服务理念，探索构建劳动维权新格局；三是开展工程建设领域根治拖欠农民工工资攻坚行动，联合住建、交通、水利等行业主管部门对在建工程项目落实保障农民工工资支付制度进行监督检查，排查欠薪隐患。
二、创新工作举措，持续优化营商环境

（一）创新开展2023年高层次平台和高层次人才预报名工作，完善高层次平台和高层次人才“蓄水池”，建立高层次人才并将预报名企业和个人纳入高层次平台和高层次人才台账，根据高层次平台和高层次人才申报条件对预报名单位和个人进行定向培育，为公司人才自主培养、引进、使用方面带来了新契机，有效激发了企业内生动力。

（二）积极与我区经营性人力资源服务机构合作，不断提高求职招聘市场化水平。积极组织协调我区的人力资源服务机构与企业开展劳动用工信息对接活动，充分发挥社会人力资源机构机制灵活、信息广泛等优势，通过各自的求职招聘市场和网络平台积极为企业和劳动者发布招聘求职信息。

（三）上线24H社保自助服务厅，开启“就近办”新体验。我区建成运行青岛首家24小时社会保险自助服务厅，在中心城区择优选址，将社保服务地点由“集中式大厅”扩展到“分布式小站”，把社会保险自助服务送到群众家门口。
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