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即墨区发展和改革局

关于对区政协十五届二次会议第013号
提案的答复

 
于茂辉委员：

  您提出的“关于增设新能源汽车充电桩的提案”收悉。现答复如下：
近年来，我区认真贯彻落实国家、省及青岛市规范发展新能源汽车充电基础设施建设系列文件，统筹规划，有序建设。截至2023年1月，全区共建成充电站112座，充电桩5386台。按使用类型分类，公共站75座，公用桩696台；专用充电站38座，专用桩435台；居民自用桩4240台。按补电方式分类，直流充电桩470台，交流充电桩4916台。目前已实现1020个充电桩接入省充电基础设施公共服务平台，联网率90%，已达到区县智慧城市五星标准。桩车比约1:4.6，与青岛市平均水平基本持平。
一、工作开展情况

一是进一步优化备案流程，争取政策支持。区发改局联合区工信局、住房和城乡建设局等15个部门印发了《关于进一步推动全区电动汽车充电基础设施建设实施方案》，目前已完成到 2022 年底，全区电动汽车充电桩保有量达到 2000 个目标，持续优化车桩比例，不断提升充电基础设施互联互通与智能化管理水平，提高居民电动汽车充电便利度，基本建成“布局合理、管理规范、智能高效、保障有力”的充换电基础设施网络体系。依据实施方案进一步优化了备案流程，在自有停车位或既有停车位无需办理建设用地规划许可证、建设工程规划许可证和施工许可证;在城市公共停车场同步建设充电基础设施时，无需单独办理建设工程规划许可证和施工许可证。充电运营企业只需准备青岛市电动汽车充电基础设施建设备案表、信用承诺书、营业执照、高压供用电合同、场地租赁合同即可完成备案。积极争取奖补支持，发挥新能源汽车推广奖励资金引导作用，截至目前对全区789个充电桩争取中央奖励资金110余万元。
二是推进配套电网工程建设，解决居民充电基础设施建设困难。针对居民小区充电设施建设困难等问题，区发改局会同相关部门编制《即墨区居民小区电动汽车充电基础设施配套电网建设实施细则（试行）》，对新建居民小区、既有居民小区配套电网和供配电设施建设作出明确要求，进一步提升配套供电服务保障能力。对于新建居民小区，固定停车位应要100%具备安装充电设施的条件，对于既有居民小区，结合老旧小区改造，推进充电基础设施与配套电网建设。
三是根据青岛实办事项清单，细化工作目标。2023年新增充电桩1560个，争取到2023年底，全区电动汽车充电桩保有量达到6500个。一季度完成科迈电力古城充电站、青岛大盛来电新能源科技有限公司石林一路6号充电站审批，建设公用充电桩38个。
四是依托青岛市发展改革委能源系统，加强充电桩运维企业管理。目前我区备案充电桩运营企业19家，结合实际建立了充换电设施运营企业基本情况调查表及即墨区电动汽车充电站有关信息统计表，详细备注充电桩所在地址和对应运维企业信息，便于后续充电桩运维管理，充电桩运维企业在青岛市发展改革委能源系统填报当月充电量，便于及时掌握每家运营企业充电桩使用情况。
二、下步重点工作

一是持续优化充电设施规划布局。 根据青岛市公共充电基础设施发展规划及我区现有充电桩使用情况进一步完善我区充电设施分类体系及配置标准，将商超、场站、社会公共停车场等专用停车场作为规划重点，将新建居民社区作为突破点，对全区充电设施进行科学布局建设。

二是加强督导调度，健全充电基础设施建设机制体制。建立健全协调推进、工作会商机制，严格落实各项政策措施，将新建居民小区充电基础设施建设要求纳入规划条件和供电条件，解决居民小区充电桩安装难，充电不方便问题；依托青岛市充电桩行业委员会，加强与上级部门对接，争取奖补政策支持，支持符合政策的企业、个人参与新能源机车充电基础设施建设，提高企业投资建设充电桩的积极性；做好山东省充电基础设施信息公共服务平台数据录入工作，推动充电桩共用共享、互联互通。
三是创新服务模式。积极引入社会资本，有效整合公交、出租场站以及社会公共停车场等公共类资源，通过政府与社会资本合作等方式培育市场主体，引入社会资本建设运营公共服务领域基础设施、城市公共充电网络。鼓励企业创新商业合作与服务模式，通过百度、高德地图等让公众能够快速查询到附近充电桩位置，方便居民出行。
四是保障充电安全。对新建充电设施设计标准、用料选材、施工安装、竣工验收等环节严格把关，确保充电设施高标准建设，安全投运。做好日常运行维护，按照电力行业相关标准，督促运维企业对已建成投用的充电站（桩）加强日常维护，保障充电设施安全稳定运行，强化安全宣传教育。
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