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即墨区住房和城乡建设局
关于对区政协十五届三次会议第166号
提 案 的 答 复


贾云飞委员：
您提出的“关于以“绣花功夫”推进城市精细化管理的提案”收悉。现答复如下：
结合2023年城区环境品质整治提升和城市园林绿化精细化养护品质提升攻坚行动工作要求，区住建局加强养护管理各项措施，全面提升我区园林绿化品质，提高夜景亮化和交通秩序管理水平，推进全国文明城市创建工作。
一、加强城市公园管理维护
一是组织相关人员对城区现有公园进行摸排，对符合条件的建立台账，并积极对接公园管理责任单位，提出针对公园内珍贵、高大且需要重点保护的树木安装草石隔离带的建议。并督促相关责任单位加强树木树穴周边杂草清理和水肥管理，保证树木健康生长。二是结合工程项目建设，针对城市公园内珍贵、高大且需要重点保护的树木，建议建设单位合理规划设计方案，采用“隔离带”对其进行保护，便于浇水、节水，同时美化环境。
二、加强城区市政道路园林绿化精细化养护管理
一是为提高城区市政道路园林养护管理水平，年初即墨区住建局制定了2024年养护管理计划，结合城区所有统管主次干道的实际情况，分别针对每条路段制定养护工作计划，全面提升统管道路园林绿化养护管理水平。二是按照精细化管护要求，学习借鉴先进区位管护经验，结合园艺师进社区“十百千”活动，每年定期组织各镇街、各功能区、各相关单位分管园林负责人、直接责任人，及其管辖物业园林管护责任人，养护企业一线工人代表等进行城区园林绿化养护管理业务培训，通过交流学习、现场实践操作等方式，提高园林技术人员的业务能力。提升城区精细化养护管理水平。三是是为解决城市道路绿化管护责任不明确问题。目前，纳入区级统管194处主次干道、背街小巷、街头游园、广场、小区外周边、商业大街周边等绿地管护责任，保证沿路两侧的绿地均纳入统一养护管理，统一管理标准，提高工作效率，提升城市道路精细化管护水平。
三、加强夜景亮化管理维护
目前，我区景观亮化设施因缺少运维资金及专业的景观亮化运维单位，相关运维制度及标准难以落实。我局拟协调区城管办等相关单位，按照“规范化运行、标准化维护”的原则，对照研究精细化运维街区达标创建考评细则，确定运维机制，在城区重点区域全面推行精细化运行和维护，通过建章立制、规范运行、精细维护，不断延长设施使用寿命，维护良好运行效果。目前，青岛市城市管理局正在牵头制定全市景观照明发展规划，我们将根据市景观亮化整体规划，制定符合我区实际的景观亮化实施方案，并积极争取上级资金投入及引导社会资金加大投资力度，最大程度发挥景观照明投资的经济社会效益。
四、加强交通秩序管理维护
一是加大公共停车场建设力度。自城市更新工作以来，全区开工建设了17座公共停车场，总投资9.99亿元，涉及停车泊位8586个。2024年全区计划投资4.24亿元推动云中栈道二期停车场、岘山公园二期停车场、中医医院北部院区停车楼、即墨区第二人民医院停车楼等12座公共停车场建设，涉及停车泊位5426个，其中中医医院北部院区停车楼已安装到二层，正在进行回填土施工，即墨区第二人民医院停车楼主体结构施工完成，一二层二次结构反坎浇筑完成，其他项目正在严格对照项目建设计划，按节点推进建设进度。二是持续开展停车资源共享工作。聚焦停车热点区域，创新停车设施供给和管理的方式方法，深度挖掘闲置停车资源。截至2023年，全区38处机关事业单位停车泊位智能化改造全部完成，80处经营性停车场实现开放共享，累计共享泊位17000余个。2024年计划推动不少于30处经营性停车场和居民小区停车场实现开放共享，通过激活闲置车位，盘活存量资源的方式，有效聚合零散车位、零散时间、零散需求。

                                  2024年4月7日

[bookmark: _GoBack]签发领导：
承办人及电话：王文永 86655907
抄送：区政府政务督查室
