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青人社函〔2022〕23号
关于推荐报送青岛市专业技术人才评审专家的通知
各区（市）人力资源社会保障局，各市直部门（单位），各中央、省驻青单位：
为进一步加强我市专业技术人才评审专家队伍建设，提升专业技术人才和项目评审工作质量，根据《青岛市职称评审管理服务实施办法》（青人社规〔2022〕1号）、《青岛市专业技术人才评审专家库管理办法》(青人社字〔2021〕91号)有关规定，现就推荐报送我市专业技术人才评审专家有关事宜通知如下：
一、推荐专家类别

（一）职称评审专家。该类专家主要参与我市专业技术人员职称评审工作。

（二）项目评审专家。该类专家主要参与我市专业技术人才称号和人才项目推荐选拔评审工作。

以上职称评审专家与项目评审专家无需重复报送，可调剂使用。
二、专家推荐条件
我市企事业单位（含驻青单位）在职在岗的专业技术人员同时符合下列基本条件和业务条件的，可推荐申报职称评审专家或项目评审专家。
（一）基本条件

1.具有中国国籍，遵守我国法律法规和社会公德，有良好的职业道德。

2.具有高度责任心，能坚持客观、公正、科学、严谨和实事求是的态度，能够认真、诚实、廉洁地履行职责。

3.身体健康，能够承担评审工作，未达到法定退休年龄（经批准延缓办理退休手续的除外）。

4.自愿参加评审，遇有需要，能及时处理好本职工作，准时参加评审。

5.无违法违纪等不适合担任专家的其他情况。

（二）业务条件
1.专业技术水平较高，业务能力较强，在本系统或本行业有较大影响力。

2.从事相关专业技术工作，具有副高级以上专业技术资格。

3.熟悉评审工作的基本要求、评价步骤等。
三、推荐报送和审核认定程序

本次推荐报送评审专家不设名额限制，按照“个人申请、单位推荐、主管部门审核、入库结果反馈”的步骤进行，评审专家推荐报送工作截止时间为2022年8月15日，逾期不再受理。具体工作程序如下：

（一）个人申请。专业技术人员申报职称评审专家或项目评审专家的，由申请人员个人向所在单位提出申请，提交相关信息及佐证材料。

（二）单位推荐。申请人员所在单位对个人申报信息认真审核，对同意推荐的，按照“青岛市专业技术人才评审专家库模板”（附件1）汇总。申请人员所在单位将汇总后的人员信息连同佐证材料按照职称评审专家和项目评审专家分类，分别报送相对应的职称评审专家库组建单位（附件2）和市人力资源社会保障部门。

（三）主管部门审核。各职称评审专家库组建单位将申请职称评审专家的人员信息及佐证材料审核后，登录办公内网“青岛智慧人才”的“专业技术人才专家库”模块，统一导入专家库。市人力资源社会保障部门将申请项目评审专家人员信息及佐证材料审核后，登录办公内网“青岛智慧人才”的“专业技术人才专家库”模块，统一导入专家库。
（四）入库结果反馈。各专家库组建单位将审核通过后的专家信息向市人力资源社会保障部门备案，市人力资源社会保障部门对备案信息进行汇总复核，并及时将备案情况反馈各专家库组建单位，各专家库组建单位将专家入库情况反馈申报人员所在单位，最后由申报人员所在单位反馈相关申报人员。
四、有关要求
（一）广泛发动。各专家库组建单位要广泛发动本辖区、本行业的各类单位做好专家推荐报送工作。申报人员所在单位要积极与上级主管部门做好沟通，认真履行管理职责，及时组织单位人员进行申报，切实将符合条件的专家人选推荐上来。

（二）严格审核。各单位要切实加强对申报人员信息的审核把关。如因单位审核不严谨使不符合条件的人员入库，对之后的评审活动造成重大影响的，视情节轻重采取单位诚信档案、批评教育、通报批评直至取消单位推荐资格等处罚。
（三）加强管理。各专家库组建单位、申请人员所在单位有责任和义务加强对申请人员信息的管理，确保各环节中信息的保密和安全。对私自复制、下载、转让或出售申请人员信息和资料的单位和人员，将按照有关规定严肃处理。
附件：1.青岛市专业技术人才评审专家库模板
      2.各专家库组建单位联系方式
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