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青岛市即墨区人民政府办公室

关于印发《青岛市即墨区推进农村寄递物流体系建设工作方案》的通知

各镇人民政府，各街道办事处，各功能区，区政府各部门，区直各单位：

《青岛市即墨区推进农村寄递物流体系建设工作方案》已经区政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

青岛市即墨区人民政府办公室    
                      2024年9月11日

（此件公开发布）

青岛市即墨区推进农村寄递物流体系建设

工作方案
为推进即墨区农村寄递物流体系建设，更好满足农村地区生产生活和消费升级需求，助力乡村振兴和区域经济社会发展，结合我区实际，制定本工作方案。
一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，按照政府引导、市场主导、资源共享、协同推进的原则，建成以区级快递园区为中心、镇级快递共配中心为集散、村级寄递物流综合服务站为支撑，点网相连、双向互通、高效便捷、运行稳定的农村寄递物流体系。2024年年底前，实现我区快递园区、镇（街）快递共配中心实现全覆盖，村级寄递物流综合服务站建制村覆盖率达到100%。

二、主要任务
（一）推进我区快递园区建设运营。充分利用现有优惠政策，引导企业整合我区客货运场站、供销农资集配中心、电商产业园、快递处理中心或其他闲置厂房改建或新建具有分拨、仓储、运输、配送、办公等功能的快递园区，鼓励寄递企业抱团发展，逐步实施共同分拣和配送，提高快递集散能力，降低物流成本。支持园区运营主体配备自动化智能化设备设施和打造公共服务信息平台，实现与电商、仓储、商贸流通等资源共享，提高承载与整合功能。（责任单位：即墨邮政管理局、区交通运输局、区商务局、区供销联社，各镇街）

（二）推进镇（街）快递共配中心建设运营。统筹整合镇（街）快递营业网点、客货运场站、基层供销联社或其他闲置厂房建设打造至少2处快递共配中心，通过客货邮融合、邮快合作、快快合作等方式，促进资源整合、优势互补、高效运营。支持快递共配中心标准化信息化建设，立足农村快递公共服务属性，根据场地建设、设备设施配备、车辆人员等实际投入情况给予适当补贴，提升共配中心规范化服务能力和可持续发展水平。（责任单位：即墨邮政管理局、区交通运输局、区商务局、区农业农村局、区供销联社，各镇街）

（三）推进村级寄递物流综合服务站建设运营。依托村邮站、超市商店、村委会、社区党群服务中心等场站资源，建设打造村级寄递物流综合服务站，叠加相关便民利民服务功能。加强站点规范化管理，明确有关服务规范、安全要求等事项，提升末端服务水平。支持具备条件的乡村布设智能快递柜等自助服务设施。（责任单位：即墨邮政管理局、区交通运输局、区商务局、区农业农村局，各镇街）

（四）推进农村寄递物流与农村电商、交通运输、供销、商贸流通等融合发展。加快农村流通主体深度融合，鼓励邮政、快递、供销、物流、电商、商贸流通等企业合作经营，有效降低网络运营和站点经营成本，创造规模效益。发挥邮政网络在偏远乡镇村庄的基础支撑作用，推动邮政基础设施和服务网络共享。发挥快递服务农村电商主渠道作用，提升对农村电商的定制化服务能力。持续推进客货邮融合试点，建立健全农村客运班车代运邮件快件长效合作机制。（责任单位：即墨邮政管理局、区交通运输局、区商务局、区农业农村局、区供销联社，各镇街）
（五）畅通农产品上行寄递渠道。依托本地知名互联网品牌和特色农产品优势，推动邮政快递企业提供专业化供应链寄递服务，实现“互联网+农产品”出村进城，助力农产品销售。大力开展“一地一品”“一市多品”销售寄递服务，争创国家级快递服务现代农业金银铜牌示范项目和农村电商快递协同发展示范区建设试点。鼓励邮政快递企业、供销合作社和其他社会资本合作建设预冷保鲜、低温分拣、冷藏仓储等设施，支持邮政快递企业通过购置、租赁和外包等方式增加干线和末端冷链运输车辆，为生鲜规模特色农产品开通冷链运输，提高农业综合效益，享受冷链物流支持政策。（责任单位：即墨邮政管理局、区农业农村局、区交通运输局、区商务局、区供销联社，各镇街）

三、保障措施
（一）加强组织领导。将农村寄递物流体系建设运营工作纳入区现代物流产业链重点工作内容，切实强化跨部门工作调度，成立即墨区推进农村寄递物流体系建设工作专班（附件），由区政府分管领导任组长，区交通运输局、即墨邮政管理局主要负责同志任副组长，区农业农村局、区商务局、区供销联社和各镇街为成员单位，专班办公室设在即墨邮政管理局，负责统筹协调、业务指导和检查督导，定期调度、解决工作中遇到的困难和问题，通报工作进展情况，研究制定推进措施，全力推动如期高质量完成建设任务。
（二）落实资金保障。按照青岛市政府办公厅《关于推进农村寄递物流体系建设的实施意见》（青政办字〔2023〕86号）有关资金保障要求，将农村寄递物流体系建设纳入相关规划和公共基础设施建设范畴，通过设立专项资金或统筹用好现有促进服务业发展、“四好农村路”建设、县域商业建设等资金渠道，加大对农村寄递物流体系建设运营的资金补贴。
（三）强化工作督导。专班各成员单位要强化工作部署，准确把握目标任务和工作要求，研究制定工作措施，推动工作落实。区农业农村部门加强统筹，将农村寄递物流体系建设纳入全区乡村振兴工作重点任务。即墨邮政管理局要加强对各相关镇（街）农村寄递物流体系建设的工作指导。专班办公室要强化工作督导，对工作进展不力、未完成任务的单位，及时通报跟进。

附件：即墨区推进农村寄递物流体系建设工作专班

附件
即墨区推进农村寄递物流体系建设

工作专班

组  长： 丁明启  区政府副区长

副组长： 吕振昌  区交通运输局局长

         朱丽君  即墨邮政管理局局长
成  员： 成  葵  区交通运输局副局长
         孙建凯  区农业农村局党组成员         

马培东  区商务局副局长

         王春敏  区供销联社党委委员

杜世刚  即墨邮政管理局副局长

王顺宇  环秀街道党工委宣传统战委员
         王强波  通济街道办事处副主任

张  鹏  潮海街道办事处副主任

廖春宏  北安街道党工委宣传统战委员

刘宗耀  龙山街道党工委委员、办事处副主任

徐  伟  龙泉街道党工委宣传统战委员

姜婉霞  鳌山卫街道办事处副主任

兰玉乔  温泉街道党工委宣传统战委员
         刘  璇  大信街道党工委副书记

于  霞  灵山街道办事处副主任

赵彩秀  蓝村街道党工委宣传统战委员
孙莹凯  田横岛省级旅游度假区党工委委员、武装部部长

于广利  田横镇社会事务办公室副主任

华正全  金口镇规划建设服务中心主任

田莉莉  段泊岚镇党委宣传统战委员

刘  晨  移风店镇党委宣传统战委员

江守忠  通济新经济区党工委副书记
专班办公室设在即墨邮政管理局，办公室主任由朱丽君同志担任。
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